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双重计量模式下摊余成本的计量

袁 莺

（无锡城市职业技术学院 江苏无锡 214045）

【摘要】公允价值计量模式引入我国，一方面较好地弥补了历史成本计量模式的不足，另一方面却造成了对历

史成本计量的冲击，使传统的会计计量观发生了改变。本文以持有至到期投资和可供出售金融资产为例进行分析，

消除学生学习过程中的困惑。
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一、双重计量模式的产生

传统会计学主要以面向过去的历史成本计量属性进

行会计计量。衍生金融工具的出现，对传统计量属性冲击

很大，我们无法根据历史成本来跟踪反映价值波动较大

的衍生金融工具，公允价值计量属性应运而生。

采用公允价值作为计量属性时，每到一个计量日，其

后续计量应是新起点计量，将公允价值变动情况进行确

认。在历史成本受到越来越多质疑的衍生金融工具领域，

公允价值以它独特的魅力弥补了历史成本的不足，将单

一计量模式引向了双重计量模式的新阶段。

二、明确核心概念

1. 摊余成本。根据《企业会计准则第22号——金融工

具确认和计量》的定义，金融资产或金融负债的摊余成本

是指该金融资产或金融负债的初始确认金额经下列调整

后的结果：扣除已偿还的本金；加上或减去采用实际利率

法将该初始确认金额与到期日金额之间的差额进行摊销

形成的累计摊销额；扣除已发生的减值损失（仅适用于金

融资产）。

期末摊余成本=期初摊余成本+本期计提利息-本期

收回利息和本金-本期计提减值准备

一般情况下，摊余成本等于其账面价值，但也有两种

特殊情况：①以公允价值计量的金融资产。可供出售金融

资产等以公允价值计量的金融资产，若仅仅是公允价值

的暂时性下跌，在计算可供出售金融资产的摊余成本时，

不需要考虑“公允价值变动”明细科目的金额，此时摊余

成本不等于账面价值。②贷款。已经计提减值准备的贷

款，摊余成本也不等于账面价值，因为其摊余成本要加上

应收未收的利息。

2. 实际利率。实际利率的原始概念是指剔除通货膨

胀率后储户或投资者得到利息回报的真实利率。当计息

周期为一年时，实际利率与名义利率并无差别，但当计息

周期短于一年时，实际利率就会大于名义利率。因此，能

反映资金时间价值的真实利率是实际利率。

金融资产确认与计量中的实际利率，是指将金融资

产或金融负债在预期存续期间或适用的更短期间内的未

来现金流量，折现为该金融资产或金融负债当前账面价

值所使用的利率。

三、摊余成本的典型运用

本文以持有至到期投资和可供出售金融资产为例进

行计算和分析，并做出如下说明：①在既有公允价值的期

末计量又有期末减值情况存在的业务中，计算存在一定

的复杂性。②鉴于可供出售金融资产中既可以核算债权

性质的投资，又可以核算股权性质的投资，且计算具有差

别性，但可供出售金融资产的股权性质投资中不会出现

摊余成本，摊余成本的概念是出现在涉及利息业务计算

中的，因此下文的例题主要以债权投资为例。

（一）持有至到期投资（摊余成本=账面价值）

例1：2007年1月1日，甲公司自证券市场购入面值总

额为 2 000万元的债券。购入时实际支付价款 2 078.98万

元，另外支付交易费用10万元。该债券发行日为2007年1
月 1日，系分期付息、到期还本债券，期限为 5年，票面年

利率为5%，实际年利率为4%，每年12月31日支付当年利

息。甲公司将该债券作为持有至到期投资核算。假定不考

虑其他因素。

1. 解析实际利率 4%的由来。2 000×5%×（P/A，i，5）+
2 000×（P/F，i，5）=2 078.98+102 000

求出：i=4%。

2. 解析各年摊余成本。
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（1）表格法：

（2）图解法（现金流量图）：

2007年初摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，5）+2 000×
（P/F，4%，5）=2 089.98（万元）

2007年摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，4）+2 000×
（P/F，4%，4）=2 072.59（万元）

2008年摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，3）+2 000×
（P/F，4%，3）=2 055.51（万元）

2009年摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，2）+2 000×
（P/F，4%，2）=2 037.81（万元）

2010年摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，1）+2 000×
（P/F，4%，1）=2 019.15（万元）

2011年摊余成本=0
说明：由于实际利率4%是一个近似数值，因此表格法

和图解法下数值的计算存在一定程度的差异。

例 2：假设例 1中 2010年期末公允价值为 2 000万元

（不影响期末摊余成本），其余数据同例1。
例 3：若例 1中 2010年由于债务人发生损失，债券价

值将持续下跌，估计该债券未来现金流量为 1 000万元

（期末摊余成本下降至未来现金流量金额）。

1. 表格法：

2. 图解法（现金流量图）：

2007年初摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，5）+2 000×
（P/F，4%，5）=2 089.98（万元）

2007年摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，4）+2 000×
（P/F，4%，4）=2 072.59（万元）

2008年摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，3）+2 000×

（P/F，4%，3）=2 055.51（万元）

2009年摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，2）+2 000×
（P/F，4%，2）=2 037.81（万元）

2010年摊余成本=1 000（万元）

（二）可供出售金融资产（摊余成本≠账面价值）

例4：2007年1月1日，甲公司自证券市场购入面值总

额为 2 000万元的债券。购入时实际支付价款 2 078.98万

元，另外支付交易费用10万元。该债券发行日为2007年1
月 1日，系分期付息、到期还本债券，期限为 5年，票面年

利率为5%，实际年利率为4%，每年12月31日支付当年利

息。2008年年末公允价值2 020万元，2009年年末该债券预

计未来现金流量现值1000万元，并继续下降。甲公司将该

债券作为可供出售金融资产核算。假定不考虑其他因素。

1. 解析实际利率4%的由来（同例1）。
2. 解析各年摊余成本。

（1）表格法：

（2）图解法（现金流量图）：

2007年初摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，5）+2 000×
（P/F，4%，5）=2 089.98（万元）

2007年摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，4）+2 000×
（P/F，4%，4）=2 072.59（万元）

2008年摊余成本=2 000×5%×（P/A，4%，3）+2 000×
（P/F，4%，3）=2 055.51（万元）

2009年摊余成本=1 000（万元）

结论：①公允价值影响账面价值，但不影响摊余成

本。②资产减值既影响账面价值，又影响摊余成本。

传统会计的基本计量属性中并无摊余成本的概念。

摊余成本的计量是以历史成本为基础、结合现值的产物，

在初始计量中一如其他会计要素以历史成本为计量属

性，在每期期末结合实际利率的计算得出实际利息，以摊

余成本为基础进行会计计量。因此笔者认为，摊余成本究

其实质应该属于历史成本计量属性。
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年份

2007年

2008年

2009年

2010年

2011年

期初摊
余成本
（a）

2 088.98

2 072.54

2 055.44

2 037.66

2 019.17

实际利
息收入
（b）

83.56

82.90

82.22

81.51

80.83∗

现金
流入
（c）

100

100

100

100

2100

期末摊余
成本（d=
a+b-c）

2 072.54

2 055.44

2 037.66

2 019.17

0

账面
价值

2 072.54

2 055.44

2 037.66

2 019.17

0

注：∗数字考虑了计算过程中出现的尾差。

单位：万元

年份

2007年

2008年

2009年

期初摊
余成本
（a）

2 088.98

2 072.54

2 055.44

实际利
息收入
（b）

83.56

82.90

82.22

现金
流入
（c）

100

100

100

计提减
值准备
（d）

1 037.66

期末摊余
成本（f =
a+b-c-d）

2 072.54

2 055.44

1 000

账面
价值

2 088.98

2 020

1 000

注：公允价值变动不影响现金流量，因而不影响摊余成本。

单位：万元

年份

2007年

2008年

2009年

2010年

期初摊
余成本
（a）

2 088.98

2 072.53

2 056.43

2038.69

实际利
息收入
（b）

83.55

83.90

82.26

81.55

现金
流入
（c）

100

100

100

100

计提减
值准备
（d）

1 020.24

期末摊余
成本（f=

a+b-c-d）

2 072.53

2 056.43

2 038.69

1 000

账面
价值

2 072.53

2 056.43

2 038.69

1 000

单位：万元


